
 

นักจัดซืѸอของแทบจะทุกบริษัทต่างก็ถูกเคีѷยวเข็ญเรืѷองการลดตน้ทุนเพืѷอใหส้ถานะ
การเงนิของบรษัิทดขีึѸนคลอ่งตัวขึѸน และเมืѷอพูดถงึการลดตน้ทนุก็มักจะไปเนน้ทีѷการตอ่รองราคา
สนิคา้และบรกิาร รวมไปถงึการขอยดืเครดติเทอมใหย้าวกวา่เดมิขึѸนดว้ยเพืѷอใหส้ภาพคลอ่งทาง
การเงนิของบรษัิทดขีึѸน นักจัดซืѸอหลายคนอาจจะใจจดใจจ่ออยู่กับการต่อราคาและยดืเครดติ
เทอม จนมองขา้มการประหยัดตน้ทนุโดยวธิอียา่งอืѷนไปหมดเลย 

ฉบับนีѸผมจะขออธบิายใหเ้ขา้ใจถงึวธิีการประหยัดตน้ทุนของธุรกจิทัѷวไปซึѷงเรียกเป็น
ภาษาอังกฤษว่า Cost savings ส่วนในภาษาไทยก็สามารถเรียกไดส้องคําคอื การประหยัด
ตน้ทุน หรือเรียกว่า การประหยัดค่าใชจ้่าย ก็ได ้สําหรับในบทความฉบับนีѸผมจะขอเรียกเป็น
ภาษาองักฤษวา่ Cost savings นะครับ 

Cost savings แบง่ออกเป็นสองประเภทคอื  

1.Cost reduction ไดแ้กก่ารลดตน้ทนุใหต้ํѷาลงกวา่เดมิ  

2.Cost avoidance ไดแ้กก่ารหลกีเลีѷยงหลบหลกีมใิหเ้กดิตน้ทนุ  

ซึѷงนักจัดซืѸอเป็นจํานวนมากมักไปเนน้อยู่กับประเภทแรกอย่างเดยีว อย่างไรก็ตามในบทความ
ฉบับนีѸผมจะอธบิายใหเ้ขา้ใจทัѸงสองประเภท และจะชีѸใหเ้ห็นว่าทําไมบางธุรกจิจงึไม่ค่อยสนใจ
ประเภทหลังทั Ѹง ๆ ทีѷควรจะตอ้งสนใจ เพราะมันก็สรา้งประโยชนใ์หท้กุธรุกจิไดม้ใิชน่อ้ย 

1.Cost reduction หมายถงึการลดตน้ทุนหรอื
การลดค่าใชจ้่าย คอืการทําใหต้น้ทุนหรอืค่าใชจ้่ายของ
เราทีѷเคยจ่ายอยู่เดมินัѸนลดตํѷาลงไป ซึѷงสามารถทําได ้
หลายวธิ ีตัวอยา่งเชน่  

1.1 การตอ่รองราคาทีѷเราจดัซืҟอวา่จา้งให้
ตํѷาลง เช่นเราซืѸอสนิคา้เดือนละ 10,000 ชิѸน
ราคาเดิมชิѸนละ 100 บาท นักจัดซืѸอต่อรอง
ราคาเหลือชิѸนละ 98 บาท ตน้ทุนสินคา้จึง
ลดลงชิѸนละ  2 บาท  หรือลดลงเดือนละ 
10,000x2 = 20,000 บาท ทั Ѹงปีก็จะลดตน้ทุนได ้20,000x12 = 240,000 บาท ซึѷง
หมายถงึวา่บรษัิทเราจะมกีําไรเพิѷมขึѸนอกี 240,000 บาทโดยไมต่อ้งเพิѷมยอดขายเลย   



1.2 การขอขยายเงืѷอนไขการชําระเงนิใหย้าวขึҟนกวา่เดมิ หรอืทีѷเรามักเรยีกกัน
วา่ขอยดืเครดติเทอม เชน่ปกตเิราซืѸอของจากซพัพลายเออรร์ายนีѸเดอืนละ 100,000 
บาทและไดเ้ครดติเทอม 30 วันนับจากวันรับของ เราขอยดืเป็น 60 วันนับจากวันรับ
ของ สมมตวิ่าเราคดิค่าของเงนิเท่ากับอัตราดอกเบีѸยปีละ 12% หรือเดอืนละ 1% 
การทีѷเราจา่ยเงนิชา้ลงไป 1 เดอืน ก็เทา่กบัวา่เราทํา Cost reduction ได ้100,000 x 
1% = 1,000 บาท หรอืบรษัิทเรามกีําไรเพิѷมขึѸน 1,000x12 = 12,000 บาทตอ่ปีโดย
ไมต่อ้งเพิѷมยอดขายเลย 

1.3 การเสนอขอจา่ยเงนิเร็วขึҟนจากทีѷตกลงกนัไวเ้ดมิเพืѷอแลกกบัสว่นลด เชน่
ปัจจบุันเราซืѸอของจากซพัพลายเออรเ์ดอืนละ 100,000 บาทและไดเ้ครดติเทอม 60 
วัน ก็ลองถามซพัพลายเออรด์วูา่ถา้เราจะจ่ายเงนิภายใน 30 วัน คอืเร็วขึѸนกวา่เดมิ 1 
เดอืน เขาจะลดราคาใหเ้ราเทา่ไร ซึѷงเราตอ้งพจิารณาใหด้เีพราะการทีѷเราจา่ยเงนิเร็ว
ขึѸนนัѸนเราก็มคีา่ของเงนิเดอืนละ 1% ดว้ย ดังนัѸนถา้เขาลดให ้3% คอื 3,000 บาท ก็
เทา่กบัวา่เราทํา Cost reduction ได ้3,000 – 1,000 = 2,000 บาท หรอืตน้ทนุของ
เราลดลงปีละ 2,000x12 = 24,000 บาท ซึѷงก็เทา่กบัวา่บรษัิทเรามกีําไรเพิѷมขึѸนอกีปี
ละ 24,000 บาทโดยไมต่อ้งเพิѷมยอดขายเลย  

1.4 การปรบัเปลีѷยนสเป๊คของสนิคา้หรอืบรกิารเสยีใหมเ่พืѷอใหไ้ดร้าคาตํѷาลง 
โดยทีѷสนิคา้หรอืบรกิารนัѸนก็จะตอ้งยังคงใชป้ระโยชน์ไดต้ามวัตถุประสงคข์อง User 
เชน่ปรับความหนาของบรรจุภัณฑใ์หบ้างลงโดยบรรจุภัณฑนั์Ѹนก็ยังแข็งแรงพอทีѷจะ
รับนํѸาหนักสนิคา้ได ้ทําใหร้าคาบรรจภุัณฑถ์กูลง ตัวอยา่งเชน่เราใชก้ลอ่งลกูฟกูบรรจุ
สนิคา้เดอืนละ 10,000 ใบในราคาใบละ 10 บาท ตอ่มาเราปรับสเป๊คกลอ่งใหบ้างลง
กว่าเดิมทําใหร้าคาลดเหลือใบละ 9 บาท เราก็ลดตน้ทุนค่ากล่องไดเ้ดือนละ 
10,000x1 = 10,000 บาท หรือปีละ 10,000x12 = 120,000 บาท ซึѷงก็เท่ากับว่า
บรษัิทเรามกีําไรเพิѷมขึѸนอกีปีละ 120,000 บาทโดยไมต่อ้งเพิѷมยอดขายเลย 

2.Cost avoidance มใิชก่ารลดตน้ทนุ แตห่มายถงึการหลกีเลีѷยงหรอืการหลบหลกีไม่
ยอมใหเ้กดิตน้ทนุหรอืคา่ใชจ้่าย ซึѷงปัจจุบันยังไมไ่ดเ้กดิ แตถ่า้เราไมทํ่าอยา่งใดอยา่งหนึѷงเพืѷอ
หลกีเลีѷยงหลบหลกีมันก็จะเกดิ ตัวอยา่งเชน่  

2.1 การเจรจาตอ่รองเพืѷอใหซ้พัพลายเออรเ์ลืѷอนการขึҟนราคาออกไปกอ่น ทํา
ใหเ้รายังคงจ่ายเงนิในราคาเดมิ ซึѷงถา้เราไมส่ามารถตอ่รองได ้เราก็จะตอ้งจัดซืѸอจัด
จา้งในราคาใหม่ทีѷแพงขึѸน ตัวอย่างเช่น
ปกติเราซืѸอสินคา้เดือนละ 10,000 ชิѸน
ราคาชิѸนละ 100 บาท ซพัพลายเออรม์าขอ
ขึѸนราคาเป็น 110 บาทโดยอา้งว่าตน้ทุน
แพงขึѸนมากจงึไมส่ามารถขายในราคาเดมิ
ได  ้นัѷนหมายความว่าเราจะตอ้งจ่ายเงิน
เพิѷมขึѸนเดือนละ 10,000x10 = 100,000 
บาท เราจงึเจรจาต่อรองขอใหเ้ลืѷอนการ
ขึѸนราคาออกไปอกีสองเดอืนแลว้คอ่ยปรับ
เป็นราคาใหม่ ถา้เราเจรจาไดส้ําเ ร็จก็
เท่ากับเราหลบหลีกตน้ทุนไดส้องเดือน 
100,000x2 = 200,000 บาท ยอดเงนิสอง
แสนบาทนีѸคือ  Cost avoidance มิใช่ 
Cost reduction 



2.2 การเจรจาตอ่รองเกีѷยวกบั MOQ (Minimum Order Quantity) กลา่วคอื
บางครั Ѹงซัพพลายเออร์มีเงืѷอนไขบังคับเอาไวว้่าเราตอ้งซืѸออย่างตํѷาสุดในจํานวน
เทา่นัѸนเทา่นีѸ ซึѷงมากเกนิไปสําหรับเราและสง่ผลใหเ้งนิของเราตอ้งมาจมอยูก่บัสต๊อก
ทีѷสงูเกนิความจําเป็น  

ตัวอย่างเชน่ เราใชส้นิคา้เดอืนละ 100 กล่อง และเราตั ѸงใจจะซืѸอครั Ѹงละ 100 กล่อง
คอืซืѸอในจํานวนทีѷพอใชเ้ดอืนต่อเดอืน สนิคา้นีѸราคากล่องละ 1,000 บาท รวมเป็น
เงนิ 100,000 บาท แต่ซัพพลายเออร์ขอใหเ้ราซืѸออย่างนอ้ย 500 กล่องเป็นอย่าง
นอ้ย ถา้นอ้ยกว่านีѸไม่ขาย ถา้เราไม่มทีางเลอืกอืѷนทีѷดกีว่านีѸเราก็จําใจตอ้งซืѸอมาใน
จํานวนมากมายตั Ѹง 500 กล่องซึѷงสว่นเกนิอกี 400 กล่องคดิเป็นเงนิ 400,000 บาท
นัѸนเราตอ้งเก็บเป็นสตอ๊กไวอ้กี 4 เดอืนจงึจะใชห้มด 

ถา้เรายดึหลักว่าการเก็บสต๊อกไวจ้ะมีค่าใชจ้่ายในการเก็บครอบครองสต๊อกปีละ 
20% ดังนัѸนการเก็บสต๊อก 400,000 บาทไวใ้ชอ้กี 4 เดอืนจงึมคี่าใชจ้่ายเกดิขึѸนอกี
ดังนีѸ  

400,000    0.20   13,333 บาท 

ตน้ทุนหรือค่าใชจ้่าย 13,333 บาทนีѸยังไม่เกดิ แต่ถา้เราเจรจาไม่สําเร็จก็จะเกดิ 
สมมตถิา้เราเจรจาตอ่รองเรืѷอง MOQ ไดสํ้าเร็จ คอืไมต่อ้งถกูบังคับใหซ้ืѸอครั Ѹงละ 500 
กลอ่ง โดยเราสามารถซืѸอเพยีงครั Ѹงละ 100 กลอ่งไดต้ามทีѷเราตอ้งการ คา่เก็บสต๊อก 
13,333 บาททีѷกําลังจะตอ้งเสยีก็ไม่ตอ้งเสยี ก็เท่ากับว่าเราหลบหลีกค่าใชจ้่ายทีѷ
กําลังจะเกดิไม่ใหเ้กดิ ยอดเงนิทีѷประหยัดไดน้ีѸจงึเรยีกว่า Cost avoidance เพราะ
เป็นยอดเงนิทีѷเราหลบหลกีไมใ่หเ้กดิ  

แต่ถา้เรืѷองตามตัวอย่างนีѸเปลีѷยนไปนิดหน่อย คอืปกตเิราถูกบังคับใหซ้ืѸอทีละ 500 
กล่องอยู่แลว้ ก็หมายความวา่เรามตีน้ทุนหรอืค่าใชจ้่าย 13,333 บาทอยู่แลว้ ต่อมา
เราเจรจาต่อรองทําใหเ้ราสามารถซืѸอไดเ้พยีง 100 กล่องตามทีѷเราตอ้งการ ถา้เป็น
แบบนีѸยอดเงิน 13,333 บาทคือ Cost reduction เพราะเราทําใหต้น้ทุนหรือ
คา่ใชจ้า่ยทีѷมันเคยเกดิอยูเ่ดมินัѸนลดตํѷาลงไป  

2.3 การทําสญัญาซืҟอเงนิตราต่างประเทศล่วงหนา้กบัธนาคาร (Forward 
contract) ตัวอย่างเชน่เราสัѷงซืѸอสนิคา้จากอเมรกิาเป็นเงนิ US$100,000 โดยได ้
เครดติเทอมสองเดือน สมมตวิ่าขณะนีѸอัตราแลกเปลีѷยน US$1 = 30 บาท สนิคา้
รายการนีѸจงึมรีาคา 100,000x30 = 3,000,000 บาทซึѷงเราจะตอ้งจ่ายในสองเดอืน
ขา้งหนา้ แต่นักจัดซืѸอมีขอ้มูลจากแหล่งทีѷน่าเชืѷอถือว่าเงินเหรียญสหรัฐกําลังมี
แนวโนม้จะแข็งตัวขึѸนและเงนิบาทมีแนวโนม้จะอ่อนตัวลงมาก เป็นไปไดว้่าอัตรา
แลกเปลีѷยนในสองเดอืนขา้งหนา้จะกลายเป็น US$1 = 32 บาท ซึѷงหมายความวา่เรา
จะตอ้งใชเ้งนิไทยสูงถงึ 3,200,000 บาทเพืѷอไปแลกเป็นเงนิเหรียญ US$100,000 
สง่ไปใหซ้พัพลายเออรท์ีѷอเมรกิา เพืѷอมใิหบ้รษัิทเราตอ้งมตีน้ทนุสนิคา้เพิѷมขึѸนมาอกี 
200,000 บาทเราจึงขอซืѸอ Forward contract ไวก้ับธนาคารว่าจะขอซืѸอประกัน
อัตราแลกเปลีѷยนไวท้ีѷเหรียญละ 30 บาท โดยเราอาจตอ้งเสียค่าธรรมเนียมให ้
ธนาคารเล็กนอ้ย เชน่ 5,000 บาท  

เมืѷอถึงกําหนดวันโอนเงินใหซ้ัพพลายเออร์ในสองเดือนถัดไปปรากฏว่าอัตรา
แลกเปลีѷยนเป็น US$1 = 31 บาท แต่เราก็ไม่ตอ้งใชเ้งนิไทย 3,100,000 บาทไป
เปลีѷยนเป็นเงนิเหรียญ แต่ใชเ้งนิเพียง 3,000,000 บาทตามทีѷเราซืѸอประกันเอาไว ้
เทา่กบัวา่เราทํา Cost avoidance ได ้100,000-5,000 = 95,000 บาท  



2.4 การขอใหซ้พัพลายเออรช์่วยเหลอืโดยไม่คดิค่าใช้จ่าย ตัวอย่างเช่น
เครืѷองจักรในโรงงานของเราเกดิปัญหาแบบไม่คาดคดิ จําเป็นอย่างยิѷงทีѷจะตอ้งได ้
ช ิѸนส่วนอะไหล่มาเปลีѷยนโดยด่วนภายในวันนีѸ มฉิะนัѸนโรงงานก็จะตอ้ง shutdown 
หรอืตอ้งหยุดทํางาน ซึѷงจะเกดิความเสยีหายวันละ 100,000 บาท อะไหล่ชิѸนนีѸไมม่ี
จําหน่ายในประเทศไทย ตอ้งสัѷงจากต่างประเทศซึѷงมี Leadtime 1 สัปดาห์ นัѷน
หมายความวา่โรงงานจะตอ้งหยดุงานไป 1 สปัดาห ์ความเสยีหายทีѷจะเกดิตามมาคอื 
100,000x7 = 700,000 บาท แตนั่กจัดซืѸอไปเจรจาขอใหซ้พัพลายเออรถ์อดชิѸนสว่น
ออกมาจากเครืѷองของเขาทีѷตั Ѹงอยู่ในโชว์รูมเอามาใหเ้ราใชก้่อน ซึѷงเขาก็ยินดี
ช่วยเหลือเพืѷอมใิหโ้รงงานเรา shutdown ดังนัѸนความเสยีหาย 700,000 บาทซึѷง
กําลังจะเกดิก็ไม่เกดิ เราสามารถหลกีเลีѷยงหลบหลกีไม่ยอมใหมั้นเกดิ จํานวนเงนิ 
700,000 บาทนีѸคอื Cost avoidance 

 สรปุ    
ทั Ѹง Cost reduction และ Cost avoidance ต่างก็เป็น Cost savings ทั Ѹงคู่ และ

เป็นประโยชนต์อ่บรษัิทเราทั Ѹงคู ่แตม่ขีอ้สงัเกตวา่... 

Cost reduction สง่ผลใหบ้รษัิทของเรามกีําไรเพิѷมขึѸนทั Ѹง ๆ ทีѷมรีายไดเ้ทา่เดมิ  

ส่วน Cost avoidance นัѸนไม่ไดทํ้าใหบ้ริษัทมีกําไรเพิѷมขึѸน แต่ก็ทําใหก้ําไรอยู่
ครบถว้นไม่ขาดหายไปไหน จงึเกดิประโยชน์ต่อบรษัิทเช่นกัน เพราะถา้หากไม่สามารถทํา 
Cost avoidance ไวไ้ด ้เชน่ไมส่ามารถยืѸอการขอขึѸนราคาเอาไวไ้ด ้เราก็จะตอ้งจา่ยเงนิแพงขึѸน 
สง่ผลใหเ้งนิกําไรของบรษัิทลดลงไป 200,000 บาทจากการทีѷตอ้งควักออกมาจา่ยแพงขึѸนตาม
ตัวอยา่งในขอ้ 2.1 หรอืถา้หากวา่ซพัพลายเออรไ์มช่ว่ยถอดอะไหลอ่อกมาใหเ้ราใช ้กําไรของ
บรษัิทเราก็หายไป 700,000 บาทตามตัวอยา่งในขอ้ 2.4 

แลว้ทําไมบางบรษัิทจงึสนใจอยู่แต่เรืѷอง “ลดตน้ทุน” แต่ไม่สนใจเรืѷอง “หลบตน้ทุน” 
คําอธบิายคอืการลดตน้ทุนหรือ Cost reduction นัѸนเป็นสิѷงทีѷเห็นไดช้ัดเจนและจับตอ้งได ้
เพราะจํานวนเงนิทีѷเคยจ่ายอยูเ่ดมินัѸนบัดนีѸไดจ้่ายนอ้ยลง จงึมเีงนิเหลอื ดคูลา้ยกับวา่มเีงนิงอก
ขึѸนมาใหม ่จงึเป็นเรืѷองทีѷน่าสนใจมาก 

สว่นเหตุทีѷไม่สนใจการหลบตน้ทุนหรอื Cost avoidance นัѸน เพราะมันเป็นสิѷงทีѷดูจะ
เลืѷอนลอย รูส้กึวา่ตอนนีѸตน้ทนุก็ยังเหมอืนเดมิมไิดล้ดลง โดยอาจลมืคดิไปวา่ ทีѷจรงิตน้ทนุของ
บรษัิทกําลังจะตอ้งเพิѷมสงูขึѸนจากเดมิทีѷเคยจ่ายอยู่ แต่ฝ่ายจัดซืѸอไดทํ้าการหลบหลกีมใิหเ้กดิ 
ไมง่ั Ѹนถา้หลบไมส่ําเร็จกําไรของบรษัิทก็จะหายวบูไปสว่นหนึѷง  

ตอ่ไปนีѸเวลากําหนด KPI น่าจะใชคํ้า
ว่ า  Cost savings ซึѷง หม ายถึง ก า ร
ประหยัดตน้ทุน น่าจะดกีว่า เพราะมันจะ
ครอบคลุมหมดทั Ѹง  Cost reduction 
(การลดตน้ทุน) และ Cost avoidance 
(การหลบตน้ทุน) ซึѷงจะเกดิประโยชน์ต่อ

บรษัิทยิѷงขึѸนและเต็มเม็ดเต็มหน่วยขึѸนดว้ยนะครับ   


